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Kedvei Barátaink!
— Atyánk fiai! —

Így kezdi levelét Pécs vá­
rosa, melyet ma küldött meg 
Szabadkának, jól ismervén, 
hogy itt valóban barátokhoz 
fordul. De nem tudják, mert 
nem akarják tudni, hogy mi­
ként náluk, — ők maguk — 
úgy nálunk E, fiaink atyái 
ülnek a közgyűlési padokban 
és a soviniszta vonások öre­
ges szinti arcaikon is föl­
tűnnek az élet gondjainak 
barázdái között.

Mi tudjuk, mert látjuk, 
érezzük, hogy apáink ülnek 
a padok közt. — Atyáink, 
akik nem tudják megítélni a 
mai idők nagyságát a de­
mokratikus szellem világítá­
sában. Nem értik, mert eli- 
bük húzzák a megtévesztés 
függönyét, melyen keresztül 
látni lehetetlen, inig fel nem 
gyulnak a demokrácia összes 
fáklyái, hogy vaküő fényár­
ral szűrjék átal a poros füg­
gönyt, melyet azok szőttek, 
akik elsősorban a magyar 
intelligenciáinak biztosítását 
akarják a közügyek itelében

Mert rombadul előttük az 
egyenlőség magasztos dicső­
sége, mert nem tudnak föl­
szárnyalni a testvéries szere­
tet könnyed régiói közé, hát­
eső könyös nekirugaszkodással 
azt hazudják, a ne'pnek : nem 
vagytok elég érettek rra, 
amit követeltek.

Apáink, ott a közgyűlési 
teremben elhiszik és lesza­
vaznak a demokrácia ellen ; 
állást foglalnak a titkos vá­
lasztójoggal szemben, mert 
valaki azt mondta nekik : 
nem érett még a nép erre.

Az öregek, még ha fiatalok 
is, könnyen hisznek, mondj 
csak nekik valamit, ami hosz- 
szabb az eszüknél.

Ha egy politikailag érett 
fiatal vakon belenéz a demok­
rácia szent tiizébe, hogy far- 
kasszomet nézzen vele, mert 
bár a meggyőződés dacol 
benne — mégis ellenkezik, 
hát keresd csak a porfelhős 
háttér önző érdekeit és meg­

találod azok bűnét.
mnokra

meglátod
ellen törnek

benne a fiatalok 
öregségét is — és igy meg 
tudod érteni a fiatal örege­
ket, akiK hadakoznak a fej­

lődéssel, mely a demokrácia 
jegyében született.

Apáink — fiatalodjatok hát 
meg 1 Teljék meg lelketek a 
testvéries érzésekkel, hogy 
rátok itijék -t szó : Atyánk 
hai. Bodor Tamás.

cwf5«ri repülik működése.
L o n d o n, Julius 13. A Reuter ügynökség jelenti, 

a tengerészeti hivatal által a keleti tenger altengernagyá­
nak jelentése szerint a tengeri repülők eredménytelenül 
megtámadták a Kvnstantinápoly előtti német és török 
flottát. Midőn a (tőben hajót, -- mely hadihajókkal és 
buvárhajókkal volt körülvéve kiszemelték és 800 
lábnyi magasságból megtámadták, a fedélzeten nagy 
robbanások és tűz keletkezett. Az ellenség — úgy látszik 
— meg volt lepve, mert a támadáskor, az elhelyezett 
ágyuk heves tűzzel fogadták A repülők sértetlenül tér­
tek vissza.

Ehhez a jelentéshez a Wolf ügynökség jó forrásból 
értesülve hozzáfűzi, hogy a repülők a gőzösön kívül a 
hadügyminisztériumot is bombázták, de ez teljesen ép­
ségben maradt.

Kipladi egy nagy gőzös a tengerin.
L o n d o n, július 12. Reuter jelentés : A Rangoon- 

fóle Chilka nevű őzös, mely június 30 án indult el 
Madrasból, a tengeren kigyulladt. A hajón 1600—1700 
utas volt. Igen sokan közülük életüket vesztették.

Harcuk az angol fron «ii,
L o n d o n, július 13. Hivatalos angol jelentés : A 

múlt héten megkísérelt ellenséges előrenyomulást Lum­
bar tzidétől délre most eredményesen visszavertük.

'M igeralaltjárók legujgib eredménye.
B e r 1 i n. július 13. A Wolf ügynökség jelenti, a 

Tengeralattjárók a Biscaya öbölben és az angol csator­
nában legutóbb 24,000 brutto tonna hajóteret siilyesz- 
tettek el.

az elsülyesztott hajók közt volt egy 2397 tonnás 
felfegyverzett angol gőzös, egy 1200 tonnás francia gő­
zös és több vitorlás.

Elsiilyesztettek ezeken kívül még egy 2220 tonnás 
portugál gőzöst, mely a franciák részére szánt élelmi­
szerrel igyekvőben szelte át a tenger habjait. A többi 
hajókon kőszén és érc volt felhalmozva.

Lemondanak a görög tiszteik*
G e n f, július 13. Meghízható forrásból eredő érte­

sülés szerint Venizelosz kénytelen a görög hadseregnek 
már bejelentett mozgósítását elhalasztani, mert a tisztek 
egyre nagyobb számban nyújtják be lemondásukat.

Lengyel monarchiát 
akarnak.

Becs, jul. 13. A Magyar 
Lengyel-Barátok Szövetsé­
gének megalakulása alkal­
mából Budapesten időzik 
Eonikier Adám gróf, a len­
gyel nemzeti centrumpárt 
vezére. A gróf, mint a len­
gyel államtanács külügyi 
bizottságának kiküldöttje, 
hosszabb idő óta folytat 
tárgyalásokat Berlinben és 
Becsben a mértékadó poli­
tikai tényezőkkel. 0 képvi­
selte pártját a zürichi katho- 
likus kongresszuson és az 
állam tan ács megbízásából 
néhány hónappal ezelőtt ő 
tárgyalt Stockholmban a 
svéd vezető politikusokkal 
és az oroszországi lengye­
lek bizottságának kiküldött­
jeivel.

Szerinte a lengyel nem­
zeti centrumpárt, amelyet 
rövid idővel ezelőtt alapí­
tottunk meg, a lengyel ál­
lami pártból, a demokrati­
kus pártból, a nemzeti párt 
tagjaiból és a népszövetség 
tagjaiból alakult, három fel­
adatot tűzött ki maga elé : 
alkotmányos monarchiát, 
lengyel kormányt és len­
gyel hadsereget.

Nyilatkozat.
A július 8-iki vezércikket egy 

paiiecí villa'ulajdonos magára néz­
ve sértőnek találta és enn k kö­
vetkeztében hajlandók vagyunk 
kijelenteni, hogy az illetőt sem be­
csületeben sérteni nem akartuk, 
sem a felsorolt adatokat rá vonat­
koztatni nem volt szándékúimban 
s igy a palicsi villatulajdonos tna- 
nipuláns őrmesterre vonatkoztatott 
vádakat és gyanúsításokat vissza­
vonjuk, mivel tudomásunk szerint 
a hirdető már kb 15 év óta fog­
lalkozik gazdasággal és ingatlan- 
kereskedelemmel. Már háború előtt 
sem vóll éppen szegény és több 
ingatlana volt Az önkéntesekre 
vonatkozó áradéit pedig egyálta­
lán nem vonátkozott az ebben az 
esetben említett manipuláns őr­
mesterre, hanem az önkénteseknek 
az őrmesterekhez való viszonyát 
akarta általánosságban nyilvánítani
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* burgonyás ládák, Az intelligencia a közügyéit vitelében.
a német csemeték, 
meg az élelmesség.

(Munkatársunktól.) Nagyítás 
nélkül áll: a németek úgyszólván 
az összes népeknél praktikusabbak. 
Mindent a lehető legcélszerűbben 
tudnak felhasználni saját érde­
kükben. Sok burgonyára van szük­
ségük s ime a burgonyás ládák 
már százezrével vannak fölraktá­
rozva városunk több helyén. Azok­
ban annak idején sok-sok egész­
séges krumplit visznek el tőlünk...

Á praktikus német ész belátja : 
A nagy kiterjedésű fronton, az 
ádáz világháborúban sok ezer pol­
gára elvész. Az emberanyag pót­
lása elkerülhetetlenül szükséges 
Az ifjúságra, a gyermekekre tere­
lőd :k a figyelem. Ám a nehéz há- 
borusviszenyok miatt nem elég­
séges a német gyermekek ellátása. 
Elküldik tehát másfelé. Nálunk is 
sok német csemete éli napjait.

Illik azonban a mi helyzetünket 
megfigyelni. Mi is küzdünk a fél- 
világgal szemben. Nagyon sok he­
lyen pusztul u magyar életerő. Es 
vájjon komolyan rajta vagyunk-e 
a magyar vérveszteség helyreho­
zásán ? Gyakorlati intézkedések 
vnnnak-e gyermekeink célszerű 
gondozásáról, neveltetéséről ?! Hol 
nyaral jövőnk reménye szigorú, 
lelkiismeretes állami felügyelet 
melleit ? 1 . . .

Sajnos, e legelső szükséglet dol­
gában vajmi kevés komoly és prak­
tikus intézményről, intézkedésről 
számelhatunk be. Gyermekeink 
legtöbbje a felnőttekkel egyetem­
ben sínyli a háborús viszonyok 
nehézségeit. Gyermekeinket nem 
viszik nyaralás céljából egészséges, 
gazdag vidékre. Pedig hát nálunk 
sem mind arany, ami fénylőéi 
látszik. Őszintén megválthatjuk, 
gyermekeink nem részesülnek u 
kellő gondozásban, a modern kö­
vetelmények szerinti ellátásban. 
Nem is merjük a szabadkai gyer­
mekgondozást részletesen ismertet­
ni. A gyermekek nagy halaedősá 
ga statisztikai;ag bizonyítja ennek 
hiányos voltál. A jövőre gondolva 
szinte kétségbe kellene esnünk.

Sók ós nagy áldozatot hozott a 
nemzet a véres világháborúban. A 
haláltmegveiő vitézség tündöklő 
példái mellett, a háborús sebek 
gyógyítása, a pusztítások helyre­
hozása, a szenvedések enyhítése, 
a lelkifájdalmak vigasztalása te­
rén minden érző kebel, tehetsége 
szerint kivette részét. Ára miként 
a háborúnak, úgy az áldozatok 
napjainak sincs vége. Nemcsak a 
szorosan vett háborús áldozatokra 
van még mindig nagy szükség, 
hanem elsősorban a jövő nemze­
dék, a sínylődő, nélkülöző, elha­
gyatott gyermekek érdekében is 
meg kell tennünk minden lehetőt.

Sajnos, a szomorú politikai vi 
szonyok s egyéb súlyos körülmé­
nyek folytán a kormány, a ható­
ságok nem teszik meg e kérdés­
ben magasztos kötelmeiket A tár­
sadalomra vár a célszerű gyermek­
nevelés fontos problémájának a 
megoldása, illetőleg előbbrevitele. 
A paloták, a kunyhók lakói egy­
aránt mozduljanak meg tehát 's 
még idejében tegyenek meg min­
den lehetőt gyermekeink egészsé­
ges nevelése, gondozása érdekében. 
E téren a legszentebb, a leghálá- 
sabb kötelességünket teljesítjük, 
ha igazi szivmelogséggel, áldozat- 
készséggel megtesszük a magun-

P. Imxí.

— Pécs város átirata Szabadkához. —

két.

(Saját tudósítónktól.) Ma érke­
zett Szabadka vá osáboz egy át­
irat Pécs városától. Az átirat ki­
sérő levele a kövotíezőképpen szól:

Kedves Barátaink és 
Atyánk fiai!

Heves vármegye közönségének 
az időközben lemondott, kormány 
iránt bizalmat nyilvánító hatá­
rozata kapcsán a volt kormány 
nagy szolgálatainak elismerése 
mellet!, a jelen ós esetleg jö­
vendő kormányokkal szemben a 
választójog kiterjesztésére s a 
városok érdekeinek hathatósabb 
felkarolására vonatkozó állásfog­
lalásainkat tartalmazó határoza­
tunkat mellékelten iudornásvétel 
és hasonló határozathozatal vé­
gett baráti üdvözlettel megküld­
jük.

E meleg hangú sorok kísére­
tében, aligha maradhat el azon 
érzések föllel kendezése, mely pár­
toló vonzalommal viseltetik majd 
az átirat iránt, mely a Tisza és 
kormányzata iránti bizalmat nyil­
vánító határozatot tartalmazza, 
melyet — mint a határozat maga 
kiemel, — 4 bizottsági tag ellen- 
javaslatával szemben hoztak meg; 
elismerést és köszönetét szavaztak 
meg azokért a szolgálatokért, me­
lyeket Tisza és kormánya a magyar 
nemzet érdekében az immár hárem 
év óta dúló háború alatt fejtettek 
ki. Ezt már Szabadkán is elmondták

Az ál irat azonban tartalmaz 
olyan sorokat, melyek még ezideig 
nem lettek leírva Szabadkán.

Pécs városa — mint az átirat 
Írja — a kormányválságot fel­
használja azon állásfoglalásának 
kijelentésére is, hogy a lemondott 
kormány helyébe lépő és lépendő 
kormánytól már a nemzet érdeké­
ben is, melynek magyát és főerős­
ségét a városok s azok polgársága 
képezik, elvárja, hogy egyrészt 
azok, az országgyűlési képviselő 
választói jogosultságok s ezzel a 
népuralmat a demokrácia már fej­
lettebb és mindinkább fejlődő kö­
vetkezményeinek megfelelően ki­
terjesztenénk mégis úgy, hogy ez­
által a magyar intelligenciának á 
közügyek vitelében való érvénye­
sülése és a magyar államnak a 
mag) ar nemzeti jellege no veszé­
lyeztessék, másrészt pedig, hogy 
azok a városoknak fejlődését s 
polgárságuk boldogulását akadá­
lyozó régi sérelmeket, különöse 
pedig azokat, melyek a városok 
aránytalan megadóztatásából ön- 
kormányzati jogaik túlságos kor­
látozásából s pénzügyi s gazdasági 
érdekeinek nem megfelelő mél­
tánylásából erednek, a lehető leg­
rövidebb időn belül megszünteten- 
dik s a városok erre irányuló jo­
gos törekvéseinek megvalósulását 
jóindulatulag és hatályosan előse­
gíteni fogják

A Hungária pénzeinek daliamai.
— Gondolatok a, fizetési viszonyokról.

(Saját tudósítónk lói.) Volt egy­
szer egy fiatal királyfi, kinek erős 
fantáziája m - ; elkalandozott tu!
% lehetős *g határai-i é • belekép­

zelte magát a dúsgazdag kénye­
lem káprázatos csillogásába, mert 
habár királyfi volt, ezt csak .• n- 
dólaiban ismerte.

*

A Hungária intézet, melynek 
szabadkai ügynöksége a Kossuíh- 
uteán van, miután igen szép nye­
reséggel zárja lo évenként a mér- 
legjét, nem gondol arra, hogy akik­
nek köszönheti tulajdonképpen 
minden fillérjét. - a' hivatalno­
koknak — némiképp honorálnia is 
kell azt a sok fáradozást, melyet 
ezek az. alkalmazottak megtesznek 
azért, hogy az intézet érdekei jól 
fel legyenek karolva.

A Hungária két argusi szemé­
nek vad sugarai azonban ezeken 
mind körősztülsikUrnák és a ta­
pintatos üzleti érzék érvényesülé­
sével némi hasznot biztosítanak.

Mert n Hungária biztositó inté­
zet sói fennáll ugyanis az az eset, 
hogy egy 5 éves alkalmazottjának 
120 koronát aztán például egy le­
érettségizelgyakornoknak, aki 
fiatal eleven erejével kamatoztatja 
tudását 70 koronát fizet.

íme a példa, . mikor valaki 5 
koronával még kevesebbet kap,
mint Szabadka város dijaokai.

*

És most újból felcsillan az áb­
rándozás világa, melyben sok ap­
ró pénztelen alkalmazott a király­
fi, aki mereng, busong, — mert a 
pénzek birodalma oly messze is esik

Szabadkai kabaré-élet.
— A közönség és a mozik. —

(Saját tudásitónktól.) Ha elmen­
nek egy városból a színészek, a 
lelki élet orvosai, azonnal felébred 
a lélekben n művészetük utáni 
sóvárgás, mely tele hódolattal epe- 
kedik utánuk és röpke szárnyak­
kal iparkodik átszelni a sivár, ki­
halt életet, hogy megnyugvást 
találjon legalább a képzelet a múlt 
szezon emlékeinek visszaidézéséhen.

toy vagyunk mi szabadkai pol­
gárok, akik azon szerencsétlen kö­
rülmények között éljük napjainkat, 
hogy még a színházi idény alatt 
sem elégíthetjük ki lelki életünk 
művészi vágyait, mert szegénye« 
színpadunk lerombolja a művészet 
értékét, ha a rövid pár hónap alatt 
— mig Nádaasy társulata, mely 
már hozzánk nőt! szinte a nélkii- !

lözhetetlenség erejével — váro­
sunkban föleleveniíi a kulissza- 
életet.

Egy színházi idény, melynek a 
fürge elevenség erejétől kell lük­
tetnie. felpezsdíti vérünkben a mű­
vészetek uláni érzéseket, hogy 
rövid, pár hónapos üdítő hatása 
után fájdalmat okozzon lelkűnk­
nek. mórt távozásukkal kiírni kö­
zöttünk a művészi élet.

De mégse. Mert ezidén a mozik 
igrzga 'óságai kellőképp gondos­
kodnak a közönség igényeiről, 
amikor egymásután hozzák le a 
eg jobb budapesti társulatok mű­

vészeit, hogy az itteni színpad 
eleven, művészi élettel enyhítse 
lelkünk szóraját.

Úgy a TAfka, mint a Korzó mozi

igazgatósága nem kiméivé az anyagi 
áldozatokat kedves estéket szerez­
nek számunkra, mikor felgyújtják 
a színészet fáklyáját — a kabaré- 
esfek rendezésekor. Mindkét rész­
ről már eddig is igen szép törek­
vések nyilvánultak meg, ami pedig 
a továbbiakat illeti, a legtartalma­
sabb műsorok várnak arra, hogy 
még néhány élvezetes estében le­
gyen részünk.

Rendőrségi felügyelet 
alatt a Dana.

- Okulás a Zrínyi katasztrófáján. -
(Saját tudósitóuktól.) Baja vá­

ros közigazgatási bizottsága Yoj- 
nicli Ferenc polgármester indítvá­
nyára elhatározta, hogy felterjesz­
tést intéz a kereskedelmi minisz­
terhez, hogy a dunai forgalom 
biztonságát veszélyeztető állapo­
tokon változtassanak. Á felterjesz­
tést Baja megküldte Újvidéknek 
is, hogy Újvidék csatlakozzon eh­
hez. Egyébként a felterjesztés a 
következőket mondja :

A Dunán közlekedő gőzhajók 
járatai még békeidőben sem vol­
tak menetrendszerinti időben be­
tarthatók. A közönség a késések 
idejét sohasem tudta. Megtörténik, 
hogy a személy hajók 10 — 15 órai 
késéssel indulnak. Üdvös volna egy 
Dunaparti telefonvonal létesítése, 
amely úgy a hivatalok, mint a 
közönség javát szolgálná.

A kikötőberendezések nem felel­
nek meg céljuknak. A raklárhely- 
séft-k legtöbb hajóállomáson elég­
telenek. A . személy-váróhelyisé­
gek pedig a legprimitívebbek, sző­
kék és piszkosak. Szükséges vol­
na ennélfogva a raktár- és váró- 
hclvségoket hivatalból szakvizsgá­
lat tárgyává tenni és a szükséghez 
mérten a hajóstársnságokut záros 
határidőn beiül az igényeknek meg­
felelő helyiségek építésére utasí­
tani.

Sérelmes, hogy akárhány hajó 
kapitánya, sőt a hajószemélyzet 

* nem tud magyarul. Ha págjk tá­
mad a hajón, a kapitány nem bá­
toríthatja az utasokat. A. vesze­
delem idején a személyzet kérdése 
nem utolsó rangú kérdés, mert 
önfeláldozó mentési munkát és a 
közönséggel szemben kifogástalan 
modort csak jó fizetett munkások­
tól vár álunk.

Továbbá indítványozza a felter­
jesztés, hogy az egész Dunát ál­
lamrendőri felügyelet alá helyez­
zék éti a vasúti törvényhez hasonló 
törvény alkottassák a hajózási 
üzemben bekövetkezett károkért 
velő felelősségre nézve.

— Előléptetés. Deutsch Benjámin 
86-ik gyalogezredbe!i e. é. őnk. 
orvosnövendék szakaszvezetőt, a 
pót zászlóalj parancsnoksága had- 
apródjelölité léptette elő.

A budapesti

nemzeti b}ú Orfeum
vendégjátéka Julius 16 és
17 én hétfőn és kedden a

Lifkm üiozihaii
fellépnek Shndor Stefi, Geiger Irma,

Viréglt Jenét, Széeai Ferenc*.

Kezdete fel U órakor.
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Már megint titkon vigadtak.
Egy rendőr és a polgárőrök a 

napokban éjjel lármára lettek fi­
gyelmesek, mely az utcára is ki­
hal lat sz®tt. A III. köri rendőrlak­
tanya mellett, lakik Vejnich Tunich 
Julianna és az ő szobájából hang­
zott ki a zaj. A hatóság emberei 
bementek megnézni, mi baj van 
ott benn; hát lányokat és legé­
nyeket láttak, amint javában tán­
coltak. Mikor felszólították őket, 
hogy hagyják félbe az éjjeli csen-

det is zavaró tilos mulatságot, ak­
kor a legények meg akarták őket 
verni.

Összeütközésre azonban nem ke­
rült sor és igy csak Vojnich Tu­
nich Juliannát Ítélte el ma Bres- 
tyánszky Miklós dr. rendőrkapitány 
20 korona pénzbüntetésre, de fi­
gyelmeztette, hogy ha mégegyszer 
ilyen titkos összejövetelt rendez, 
annak legalább 30 napi elzárás 
lesz az eredménye.

N*PI HÍREK.
— Az újvidéki és bajai főispán 

beiktatása. Jakabffy G.yuia főispán­
nak a beiktatása Baján Julius 
23-án, Újvidéken pedig25-én lesz.

— Levél Zborov alól. Sok anyá
ns'k fájdalmas könnyei folynak, 
21/ért kipréseli belőlük a bizonyta­
lanság, melyben most napjaikat 
töltik — a zborovi napok után. 
a nehéz elviselhetetlen sejtelem 
fájdalma agyonsajtolja az anyai 
sziveket és a fiák utáni epekedés 
híualnaa nee« ismer más vigaszt a 
rózsaszínű tábori lapnál melyen 
o-uk kéf szó legyen: „Élek —fia­
tok" De késik e két sző s csak 
itt-ott ralijuk : megjött a levél ! 
Kövesen Írnak, nagyon kevesen. 
S e kevesek közé tartozik Pro- 
hásslca Lajos géppuskás őrmester 
is, aki , lapján megírja any­
jának : Klek Anyám ! — Csak a 
jó lábamnak köszönhetem, hogy 
megmenekültem. Rajtam kívül 
még sokan megmenekültek akik 
elveszítették csapaíjaikat és más 
ezredhez kerülvén, talán még nin­
csen megállapított beosztásuk, hát 
noia Írhatnak haza. Tudora, ilyen- 
kar otthon nagy az izgalom, de 
édes a aj ám vigasztaljon meg akit 
tud, mert sokszor egy hónap is 
kell, mig az ily zűrzavarból kike­
rülhetünk és ismét rendese» men- 
j nek haza a levelek.

— A bácskai terméskilátások.
a Bácska, a tejjel, mézzel folyó 
Dumt-Tisza vize köze arról hires, 
hogy a legjobb termésviszonyok­
nak örvend. így ismerik megyén­
ket szerte a nagy országban Most. 
ez egyszer azonban nem egészen 
jól ismerik, mírt hegy például az 
ezidei terméskilátások nem a ieg- 
keosegtetőbbok, azt senki nena ve­
szi tudomásul és legkevésbbé az 
Országos Közélelmezési Hivatal, 
már csak azért se, mert rekvirá- 
iási hajlamai elég, ha egyszer csa­
lódnak : a rokviráiá-i befejezésénél. 
A terméskilátások úgyszólván az 
egész Bácskában ilyenek. Péterré- 
vén — mint ottani tudósítónk je­
lenti -- a búzatermés alig elég 
kedvezőnek Ígérkezik. Az árpa és 
zab a näheres viszonyokhoz mér­
ten is a lehető leggyengébb ered­
ményre enged következtetni. Á 
kukorica termés végleges megálla­
pítása még föltételhez van kötve. 
Ha ugyanis, a szokásos nyári jég­
verés nem következik be, arány­
lag a kukoricatermés lesz a leg- 
eredményt mbb.

— A pótemivei diákok ambiciós 
tervei. Pétorrávo megyénk egyik 
legraagyarabb községe, honnan 
mintegy 30—-40 diákember jár be 
a tanidények alatt a városokba, 
hogy tudományszomiukat kielégít­
sék. Hogy a páterrévei diákok 
mily .szorgalommal tanulnak — 
világos képet nyújt nekünk ottani

tudósitónk jelentése, mely szerint 
a község fiatalabb tanulói most a 
nagyvakációban nagy tervekbe 
bocsátkoztak, amikor közülük töb­
ben elhatározták, hogy n jövő tan­
év végén magánúton két két is­
kolai évről vizsgáznak le. Tervü­
ket azzal indokolják ha esetleg a 
háború addig tartana, a sorozá­
sukra legalább középiskoláikat fe­
jezzék be.

— Reiideletek a pótvásárokról.
A Délvidék jelentette, hogy a hi­
vatalos lap 9-iki számában a pót- 
vásárokra és a vásáráthelyezésekre 
vonatkozóan uj rendelkezések vun- 
vak. a rendelet ma érkezett le 
a minisztériumból Szabadka város 
tanácsához.

— Szegény Újvidék! Kürthy 
báró elrendelte Újvidéken a ter­
melők és kereskedők égé z zöld- 
ségtermésének, a birtokos szük­
ségletén kívül, hatósági igénybe­
vételét os Budapest részére történő 
átengedését. Ä rendelet a-.érint tehát 
— talán tévedés folytán — az új­
vidéki piacon nem volna szabad 
még egy fej újvidéki káposztát, 
vagy uborkát sem eladni.

— A külföld — Tiszáról, lúíro 
lyiról s az uj Magyarországról. 
Egészen különös jelentősége van 
ma annak a kérdésnek : milyen 
az ellenséges és semleges külföld 
véleménye rólunk, magyarokról, 
különösen a most letiinőkbe jutáit 
munkapártról és vezéréről : Tiszá­
ról és a kialakulóban lévő uj, de­
mokratikus magyar politikáról ál­
talában ? Erre a nagy kérdésre 
érdekfeszítően és beszédesen felel. 
Dr. Orbók Attila : „Tisza és a kül­
föld“ cirnii most megjelent leg­
újabb pamfletja, amelyben Caii- 
laux, a franciák Károlyi Mihályit, 
Béranger szenátor, a világhírű 
francia vezérpolitikus és publicis­
ta, Painlevé, a mostani hadügy 
miniszter, Mesnard, a nagy nem- 
zetgazdász. Jaurés, a meggyilkolt 
szociálisig világvezér, Hervé, a 
martir antimilitaristából szélső-é­
gés patriótává vedlett publicista, 
Fiourens államtanácsos, Branting 
a svéd parlamenti szscialista párt 
vezére, Mac Roberts londoni, Mii- 
levoy párisi és Amestism? orosz 
dumaképviselők feltűnően éles és 
találó judioiummal nyilatkoznak 
az akut magyar politikai kérdé­
sekről. rí nagynevű nyilatkozók 
véleményei különösen a munka­
párti uralomról Európában kiala­
kult elfogulatlan ítéleteket fedik. 
A szabatos, szép magyar fogalma 
zással megír, füzet ára 1 korona 
s a kiadó Gedő Sándoron (I., Ber­
csényi idea 10) s a főbizományos 
Rényi Károly könyvkereskedésén, 
t Budapest, IV.. Gizella-íér, Vigadó 
éptiiei) kívül kopható a főváros 
nagyobb könyvüzleteiben és do­
hánytőzsdéiben. *

— Ferenciek kiskáptalanja Sza­
badkán. A hős Kapiaztrán szent 
Jánosról elnevezett magyar ferences 
tartomány kornaánytanácsa ismét 
városunkban tartja a szokásos évi 
kiskáptalanját. Ezen célból váro­
sunkba érkezik a tartományfőnök 
TJngváry Antal s elnöklete alatt 
július 18 án elintézik a Tiszn-Du- 
na-közti rendtartomány összes fo­
lyó ügyeit. Itt említjük meg, hogy 
a gyöngyösi tüzkatasztrófa óta a 
gyöngyösi anyazárdának tagjai 
nehéz megélhetési viszonyok miatt 
más zárdákba lőttek szétosztva 
szünidei tartamra. Közülük 4 hit­
tanba! Igatő P Oslay Oszwald ta­
nárak felügyelete mellett a sza­
badkai kolostorban töltik a szün­
időt és lelkiismeretesen segédkez­
nek az itteni rendtársaknak több­
oldalú hivatásbeli kötelmek telje­
sítésében és az isteni tiszteletek 
fényének emelésében.

— Éjjel ne mássz az eperfára! 
Kovács Lajos 43 éves állomási 
malházó kissé drágán fizeti meg 
azt a szórakozást, hogy éjjel az 
eperfán mászkált. Az este 1Ó óra­
kor ugyanis I. kör 28. szám alatti 
lakásának udvarán, az Egres-utcá­
ban, leesett az eperfáról és jobb 
Gombcsontja eltörött A mentők 
vitték be a Mária Valéria-közkór- 
házba.

— 12 fillér az uborka. Nagy 
csődület volt ma reggel 9 órakor 
a rendőrség előtt. Két rendőr áru­
sított 2 nagykosár uborkát. Az 
uborka gazdája Ruttai Antal, ki 
a szegedi földeken Móra halmon 
lakik és uborkáját — ö tudja, 
miért — egyik korcsma udvarán 
akarta eladni a kofáknak. A rend­
őrség az árut lefoglalta és eladta 
darabját 12 fillérért.

— Kereskedelmista lányok ta 
nuhuányi kirándulása. A szabad­
kai felső kereskedelmi leányiskola 
növendékei e héten tanulmányi 
kirándulásra mennek Szegedre. Mint 
az igazgatóságtól értesülünk, külön 
kocsit már kapnak a reggeli vo­
nathoz Meglátogatják Szegeden a 
nevezetesebb gyárakat, a kulturális 
intézeteket és müveket. Jelentkezni 
lehet, délelőttönként az iskolában 
Zvékity Péter tanárnál.

— Hétfőn, szerdán ős pénteken
este 7 árától 9-ig a polgári fiúiskolában 
tartják összejövetelüket a szabadkai espe- 
rantisták. Ez idő alatt ingyenes tanfolya­
mat tartanak mindazok számára, akik meg 
akarják tanulni ezt a nyelvet. A kurzuson 
való részvételre mindenkor lehet jelentkezni 
az összejövetelek napján, vagy délelőtt 10 
órától 12-ig a „ TÁbcrcuo Orupo Esperan­
to“ titkári hivatalában — Rákóczi-utca 20- 
szám alatt.

Miután nincs kizárva a lehetősége 
annak, hogy a magyarországi mal­
mokba őrlésre kerülő romániai 
eredetű gabonába is kevernek 
gyujtóanyugoka, az ezen idegen 
anyagok az őrlésnél tüzet is idéz­
hetnek elő, a közélelmezési fenye­
gető e veszélyekkel szemben a 
malmokat megfelelő utasításokkal 
lássák el.

— Aki nem engedi eloltani a 
tüzet. Az éjjel a Magyar-utoába 
hívták a tűzoltókat a 612 szám 
alá Varga Péteraé udvarába, ahol 
ogy vaggon szén égett. A tűzoltók, 
kik 2 kocsival is kivonultak, gyor­
sa» locsolták a szénrakást, mely 
alulról égeti, de széthányni már 
Vargáné nem engedte, mart „a 
szén pör alatt van“. Így aztán a 
szén még most is füstölög.
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— Puskapor » búzában. A Köz­
élelmezési Hivatal elnöke leiratot 
intézett Újvidék polgármesteréhez, 
amely Újvidékre nézve azért bír 
különös érdekkel, mert egyik fő­
állomása az átvonuló romániai ga­
bonának. Ez az értesítés Szabad­
kára is nagyon foníes, mert vona­
ton szállítanak erre ilyen gabonát 
és a bácskai malmokban is sok 
ilyent őrölteinek. A leirat szerint 
az alsóausztriai Enzeredorf köz­
ségben egy gőzmalomban tűz ütött 
ki, amelynek martaléka lett a ma­
lom egész épülete, továbbá 30 
vaggón romániai eredetű hatósági 
búza, 12 vaggon liszt és 5 vaggon 
korpa. A búzában a kirakásnál és 
őrlés alkalmával kétségbevonhatat­
lant! I romániai származású éles 
töltényeket gyújtó gyutacsokkal 
ellátóit, de meg nem töltött, illet­
ve üres töltónyhiivelyekot, sőt sza­
bad állapotban, szemcsékben búza 
közé kevert lőport is találtak.

Sztipich Ignác, V. kör, 308., 68 
éves.

Ozv. Szántó Józs fűé, szül Nagy- 
kanász Rozália, VI. kér, 520., 66 
éves.

Buzoczki István, 57 éves.
Szűcs János, 72 éves
Nagy Mária, 9 éves.
Ö zv. Vukovics Fiilöpné, szül. 

Tallós Terézia, V. kör 148., 78 éves
Szigeti Ferenc 39 éves. I. hon­

véd gyalogozridbeli, őrvezető, lo- 
vasberónyi születésű és illetőségű, 
Szabadkán.

Főszerkesztő ; Pinterits Károly 
isvzgatit, Budapest. 

Főműnket ára : Or. Fontányi Jőzse) 
ügyvéd, Sz'budka.

Nyomatott a kiadótulajdonos, deent 
AÍ:t»l N.ornda és Irodalmi Vállalat 
mi- t szövőik - .at köt’.yvnyomdájilian 
S aUatík í , llákóo utoa 20. színi.

Felelős szerkesztőnk lulelönszáma : 
Paliéi A4.
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MENETREND
Budapestről érk. délután 

éjjel

Budapestre ind.

Zomborból érk. 

Zomborba ind. 

Újvidékről érk. 

Újvidékre ind. 

Szegedről érk.

Szegedre ind.

1-00 
6 01* 

12-24

délelőtt 10-15* 
délután V56 

éjjel 12-45 
6-28

délelőtt 10-02* 
éjjel 1011 
éjjel 6.14* 

5 23
délután 1'21 

éjjel 1.1’69 
délután 1-44 

éjjel 6-48* 
délelőtt 7-40 
délután 12-42

éjjel 8 07 
délelőtt 6'15 
délután 1'80 

éjjel 1205
Cservenka—Gombosrői

érk. éjjel 857
Oervendka—Gombosra

ind, éjjel 4-42
Zentáról érk.- 1105
Zentára ind. 4-83
Bajáról érk. délelőtt 9-02

éjjel 9 26
Bajára ind. 7-00

5-Q'i
Bácsalmásról érk. délelőtt 7-45

A *-gal jelzettek gyc;,vonlát 
Az éjjeli idő .- este 6-téi re gge 6-ig

Egy vizsgázott gépész
cséplőgéphez állást keres. Cim:

Peits Mihály Bajmok,
őrszállás-utca 27. szám. - -

gyermek 20—30 koro­
nát kereshet naponta, 

ha kőris bogakarakat szed, a melyek 
orgonafákon nagy mennyiségben vannak. 
Kilónként nyersen 10 kor -iát, szárítva 
pedig 12 koronát fizet érte a Szent An­
tal gyógyszertár Szabadka, Szegedi-ut.

DÉLVIDÉK Szabadka 1017. július l4

Hol kapható a „Délvidék"?
A Délvidék a következő üzlet- 

helyiségekbea kapható Saabadkán, 
délutánonként 2 órától fogva ;

Fejes Károlyné. Kálmán-utea.
Filey Jenő. A póstával szemben.
Gerber Jakab. Koseuth-utea.
Hergel Jóasef. Petőfi-utca.
Krécsi A. Nándor. Deák-u.
Kriesánovics Péter. Zombori-ut.
Kuhmcsies Sándor. Zimonyi-ut.
KwnseaU Lajos. Pázmány-u.
Nojcsck Géza Bercsényi- és Dam- 

janieh-utca sarok.
Pukkel István. A képezdével 

szemben.
Rieger Mihály. Vörösmarty-utea 

és Zomberi-ut sarkán.
Riese Dezső. Bajai-ut.
Sibality Illésné. Vörömarty-u.
Kmetz András. Falles.

Jótállás a biztos eredményért.

Törvényesen 
=■= védve. =

f ReitReitter Oszkár
nagybecskereki nyug. főkapitány 
és fajbaromfi-tenyésztőnek nagy­
szerű találmánya a

99PatkáninM
patkányirtó szer, (nem méreg) 
mely emberre (r\ házi állatokra 
nem ártalmas í. fölülmúl min­
den más irtószert. 1 doboz 
ára 5 K. mely elegendő kö­
rülbelül 60 patkány kiirtásához, 

- Minden dobozhoz használati 
utasítás van mellékelve. Ismer­
tető prospektust, melyben le 
van Írva, hogy különféle gazda­
ságban hány adag használandó, 
kérésre ingyen küld a Pátiul - 
óin gyár egyedüli árusítója, a 
Torontáli Agrárbank Részvény­
társaság, Nagybeeskereken.

Tégla égetésbe-
alkalmas Dobrijhü
barna dara szenet
ajánlok azonnali szállításra 
10000 kgként helyt vaggon 
Dobrljin 310 kor. árban 
rendelhető ...... .

WEISS §
szénkereskedo cég Osijek 
Szlavónia Dusatsy-utca 27.

ALiCSOM
4 szobás családi ház 

eladó. Cim a kiadóban-

OASZHÁLT
II két szekrényt, és £ 

két ágyat megve­
szek. Cím a kiadóhivatalban.

Jóknrban levő
nagy vesszőkosár

25 darab használt 
100 koronáért eladó 

Cim a kiadóhivatalban.

ÍZLÉSES ÉS OLCSÓ ÜZLETI LEVÉL- 
: : : PÁPIROK ES BORÍTÉKOK A : : :

SZENT-ANTAL
KÖNYVNYOMDÁBAN
................. SZEREZHETŐK BE. .................

Katolikus Népszövetségi Biztosítási Iroda
Budapest, IV. Fei'eueiek-tere 7, Ky;

nyugodtan rábízhatja 
biztosítási ágazatot felka- 

biztositó közönség mindennemű

A Kntholikus Népszövetség évek előtt felállította biztosítási irodáiét 
a2on célbői, hogy úgy a tagoknak, mint a hozzáforduld! nak érdekét a biatn 
sitás terén a lehetőséghez képest felkarolja, valamint a szervezeti erő kihass 
Hálásával, oly előnyöket. kivívjon é,-; nyújthasson, melyeket egyedül P6m ér 
u‘ triónk el E célból több elsőrendű magyar Intézettel valamint Eurőna 
egyik legrégibb és leghatalmasabb intézetével lépett összeköttetésbe 
intézetek 500 millió boronán felüli alaptőke és tartalék kkal rendelkez­
vén, teljes megnyugvást szolgáltatnak, hogy mindenki 
vagyonát. — Ezenkívül ezen intézetek mindenféle 
rolnak ő: igy bármilyen téren kielégíthetik 
igényeit.

Az iioda szervezetének fő előnye, hogy minden a kezében fut össze 
mindig tudja, látja tagjainak ügyét és mindenkor ellenőrzi a szabályszerű 
helyes e járást ; biztosítási dolgokban minden hozzáfordulónak szakszerű és 
lelkiismeretes útba- fi i i «a •«k, « I „ r ™ ; ... . . , ,
igazítással szolgál, h: j *..«11 "• U I 6 Q Ül i fi ! Hl s j S 8, b 81 K
Egyetlen elsőrangú intézet sem szabhat olcsóbb dijat. Biztosításokat felvesz ■ 
Életbiztosításokat tökére, vagy életjáradékra, halál, vagy elélés esetére, leány­
kát?wstintén Ósaládl elhításhMz^shtiollt^'111* J9l‘-a'lo=’üs életbiztoeitáso-

Paraffin kerive?mény n papság részére
melyet káplánok plébánossá történő kinevezésük esetón nyerhetnek, de ebben 
fiata. plébánosok TII -? fi i ->i f» te i i v* @fi i- íjf száraz és gyújtó villámosa-
Is részesülhetnek. I U U8 UÖ$ 1 vü dl pás ol!en rombolási károk
ír megtéríttetnek. Templomokat, z?!r Rlkat, ingó ős ingatlan tárgyakat, ópüle* 
teset, termést, állatokat, lak és ipari berendezés két, árukat és gépeket. Lá- 
i on allé termést. —• Templomi harangokat törés vagy repedés által oko­
zott Jwírok ellen. — Törés által okozott károk ellen tükör- és üvegtáblákat.
B»ífÍrÁ<tfi3 Innác oil ,-n templomok, zárdák értéktárgyai!» sző- 
Lf -Ui 963 1«? U o »11 6 0 vetkezetek, pénzintézetek, áruraktárak

valamintháztartási és iro 
daberendezéseket

Jégkár

lopás 
Rabls 

elten

ellen
s eilen

fogial- 
og Jní,

pénztári helyiségeket, 
pénztári kiküldötteket. ::

SÄS Baleset eiten
élethossziglani vasúti balesetbiztosítást egyszeri díjfizetőnkéi. —Szavatossági 
biztosítást templomok, egyletek, iparosok, kereskedők, gyárosok, gazdák 
községek, ügyvédek, orvosok-, gyógyszerészek, fürdők, szállodák szállodák 
számára. AiuomobilbiztositAst, oviid -k és kezes«- gi biztosítást, 
Eltulajdonítás, lopás, hűtlen kezelés és s ikkasztás éli-ni biztosítást,

'iCtlSt,VJ ti jjodg-yász Bias to

Mindennemű felvilágositá-1 készséggel nyújt a hozzáfordulóknak a

Kathotihs Népszövetségi Biitasiié irotb
Budapest, IV., PereiicieU-tere 7.
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Morvái Országos Baute R- T- fiókja,
-------------------------- — -

i- SaVllilM# ■ fi «&!■£* iff F»K~k : Szaba<Ik»> X»ffrtb, Növi Oirkvenica. Kirendeltségek : Hrejin, Tribalj.Grláane 
uzpon ■ Befizetett alaptőke (0.000,000 és t trtalé^Iap 2.000,000 korona

A boté 
lizottotnek ki.

Elfoead * takarékbetéteket könyvecskékre és folyószámlán a legkedvezőbb feltételek mel'ett.
O ' * te; re a moratórium rendelkezései nem vonatkoznak ős azok megállapodás szeri),t liz

Vesz és elad : értékpapírokat (állami címleteket, zálogleveleket, sorsjegyeket stb.)
kultoidi ere- és papírpénzeket és az összes egyéb értékeket napi árakon.

== v\«voy, letótS hí es kezelésire éi-tókpsipirokat. ==

Folyósít: Jelzálogkölcsönöket földbir­
tokra és nagyobb varosokban házakra.

Kibocsa,jt: 41/, és 5°/„ (utóbbiak 3% nyereménnyel)
pupilláris biziwisáyu, adómentes, mindenféle cvadük céljaira alkalmas záloglevelnket.

FIN ANGIHOZ ipari ős kereskedelmi vállalatokat, végez birtok proellázások at és elfogad ijigailauokra vonatkozó komissionálís megbízásokat.

VÉGZI LEGELŐNYÖSEBB feltételek mellett a; összes banküzloíekot, továbbá börzei ős komissisionális megbízásokat.

Áruosztály * Árusít előnyös árakon: legjobb belföldi gyártmányú velőgépeket, kukoricakapáló ős 
J • mivelo ekéket, boronákat, szecskavágó-, daráló-, valamint egyéb gazdasági gép

es sor- 
gépeket.
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